

以金融之笔 绘乡村丰收画卷

厦门农商银行当好农村金融、普惠金融、绿色金融“主力军”，助力推进乡村振兴

文/通讯员 杜宇飞

本报记者 苏丽娜

图/厦门农商银行提供(除署名外)

9月23日是第五个“中国农民丰收节”。丰收，不仅是每个农民的期待，也是厦门农商银行孜孜不倦的追求。

扎根鹭岛60余载的厦门农商银行秉持初心与使命，传承红色基因，坚持在监管部门和省联社的指导下，以农村金融、普惠金融、绿色金融“主力军”为己任，践行“党建+金融助理+多社融合”模式，助力推进乡村振兴战略，深耕支农、支小、扶贫、扶绿等领域，以金融之笔描绘着乡村振兴的美好画卷。

自2012年改制以来，厦门农商银行已累计投放涉农贷款400亿元。截至2022年8月末，涉农贷款余额98.92亿元，占全部贷款的5.33%，其中普惠涉农贷款余额为60亿元，为厦门乡村振兴战略贡献农商银行智慧、农商力量。

1

打通金融服务“最后一米” 精准支农惠农

军营村和白交祠村坐落于同安区莲花镇海拔近千米的莲花山上，是远近闻名的“高山村”。作为这两个“高山村”脱贫致富、美丽乡村建设的金融服务主要参与者，厦门农商银行以创新之力，推动农业生产转化为碳交易产品，让农业“碳票”变“钞票”。

今年5月，军营村、白交祠村的首批农户获得该行莲花支行发放的“乡村振兴碳汇贷”共计50万元，用于茶园承包户扩大种植经营。截至目前，该行已向军营村、白交祠村茶农发放“乡村振兴碳汇贷”近400万元，以绿色金融促进农民绿色增收、乡村绿色发展，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念。

此外，厦门农商银行还创新整村驿站模式，以“多社融合”为载体，将设在军营村的农业碳汇服务站升级为“六位一体”综合型“乡村振兴”福农驿站，持续打通农村金融服务“最后一米”，把多元化、定制化金融服务、民生服务送到高山乡村，更以金融之力积极支持农村创业工作，推动乡村居民迈向致富之路。

目前，该行已累计发放创业担保贷款6.15亿元、青年创业贷款4.48亿元和妇女创业贷款1.93亿元，惠及创业者6893户。同时，该行在用好央行支农再贷款政策的基础上创建了“再贷款支持乡村振兴示范点”，目前已在海沧区新安村、山边社区开展创建工作。

为提高农民社保覆盖面，厦门农商银行推出“老无忧”社保贷款，截至目前已累计投放超1.6亿元，助力提升生活保障、提高生活品质。



▲厦门农商银行助力推进乡村振兴战略，深耕支农、支小、扶贫、扶绿等领域，取得良好效果。图为美丽的马塘村。(本报记者 黄咏摄)

2

壮大村集体经济 助力共同富裕

为助力壮大村集体经济规模，厦门农商银行主动融入农村集体产权制度改革，不断创新产品及合作模式，以清单式管理要求，对全市拟推动的村集体项目进行动态跟进。目前，该行已扶持全市村(社区)集体经济发展建设项目数十个，累计投放超12亿元信贷资金，惠及6472户村民。数据显示，已投产的村(社区)集体项目年平均收益率达17.67%，不仅成为乡村振兴的“引擎”，也进一步激活了集体经济的“造血”功能，为群众带来实实在在的幸福。

根据厦门市委市政府关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的部署要求，厦门农商银行制订了全面提升村级集体经济收入相对薄弱村经济水平的专项行动方案，主动对接薄弱村，明确挂钩支行和帮扶责任人员，在深入调查帮扶对象资产和收入等情况下，充分发挥农信优势，统筹协调各方资源，“一村一策”拟定收入提升方案，创新集体经济发展模式、运行机制，增强薄弱村的“造血”功能，力争通过3年努力，实现薄弱村集体经济收入全部达到50万元以上。

据悉，在包括厦门农商银行在内的各方通力帮扶下，同安区祥平街道脚朴村集体经济收入从2021年的21万元实现跃升，预计今年实现村财收入50万元的目标。



▲厦门农商银行金融助理深入高山村，提供精准服务。

3

党建+金融助理+多社融合 多方共赢发展

2021年，厦门市委一号文件明确提出推广“党建+金融助理+多社融合”模式，为全市乡村振兴提供有力的金融人才支撑，带动更多金融资源配置到乡村地区，更好地满足乡村振兴多层次、多样化金融需求。

在厦门市政府与福建省联社签订的服务乡村振兴战略合作框架协议下，厦门农商银行投入并带动更多资源助力乡村振兴。截至目前，该行已选派322名金融助理赴337个村居、57个企事业单位挂职，覆盖全市6个行政区、18个镇街，发挥该行在资金、专业、技术、人才等方面的优势，提供专业融资方案，配套专项优惠条件。

乡村要富，乡村要美。9月，厦门农商银行在翔安区桐梓社区发放首笔“美丽家园积分贷”。这是村民通过参与村居环境整治，依据“美丽家园积分制”所得积分转化而来的纯信用贷，不仅享受利率优惠，还可提升授信金额。厦门农商银行作为“美丽家园积分制”考评的合作银行，与社区构建了“积分+金融”新模式，以金融之力参与乡村基层治理。

4

紧贴农村要素改革 创新驱动赋能乡村振兴

厦门农商银行始终奔走在创新“三农”信贷服务的道路上。为解决“三农”融资难题，该行认真研究农村要素改革政策，推出多项“接地气”的贷款产品，如“富民贷”“先锋贷”“碳汇贷”等。其中，“富民贷”除接受农村自建房、安置房等资产抵押贷款外，还创新推出农村集体经济组织股权作为质押担保(农股宝)，满足农户贷款需求；乡村振兴“先锋贷”支持各村致富带头人走出发展新路，形成榜样力量，实现村民就近就业，当地产业增收，激活农村新动能，念好“致富经”；为在厦经营农业台胞提供专属借记卡、信用卡及一揽子金融服务，支持台胞创业就业，助力闽台农业交流。

该行加大粮食和蔬菜等重要农产品与种业发展支持力度，服务国家粮食安全和种业振兴行动，主动支持本地农业优势产

业发展，重点推进家庭农场、合作社、农业龙头企业等新型农业经营主体的信用建档、评级及金额服务工作。目前共完成近300户新型农业经营主体的建档评级工作，授信金额超1.2亿元。

该行还大力实施数字化转型战略，充分发挥乡村振兴金融助理作用，加快推广福农综合服务平台和“福”字号金融产品，把“福农驿站”打造成多要素资源的汇聚点、农村生产生活的综合体、普惠金融服务的“人气站”，逐步构建农村金融服务“新模式”，全方位融入当地经济和生活场景，助力乡村振兴，促进共同富裕。

未来，厦门农商银行将进一步把心沉下去，把身俯下去，把根扎下去，当好新时代红色金融基因的坚定传承者，为厦门市全面推进乡村振兴战略，实现全方位高质量发展超越贡献更大力量。

案例



▲厦门农商银行参与翔安区“美丽家园积分制”工程，探索“积分+金融”乡村治理新路径。

“美丽家园积分贷”全省首笔落地翔安

“‘美丽家园’的积分居然可以换成钱，眼下我家装修正急需用钱，这笔20万元贷款可真帮了大忙！”家住翔安区马巷街道桐梓社区的朱先生激动地说。

原来，他刚刚从厦门农商银行获得一笔信用贷款，成为桐梓社区“美丽家园积分制”实施以来第一位将参与环境整治获得的积分转换成信用贷款额度的居民。目前，厦门农商银行在桐梓社区已收集整村授信材料600多户，预授信金额约1.2亿元，“美丽家园积分贷”将惠及更多村民。

“美丽家园积分制”是翔安区为巩固村容村貌整治成效，激发村民主动性、积极性，实现群众从“旁观”转向“一起干”、从“要我整治”变为“我要整治”而实施的一项

考评制度。环境整治达标的农户可获得“美丽积分”兑换卡，“美丽积分”可在“美丽家园积分超市”兑换相应的商品，也可兑换成个人金融资产。通过这项制度，老百姓不仅改善了自己的居住环境，也获得实实在在的福利。

值得一提的是，翔安区环境整治达标的村民还会获得基础分，以此转换成信用贷款额度，达到更高区间，额度可相应增加。村民扫描“美丽积分”台账上的二维码即可知道自己的信用贷款额度。“美丽家园积分”与信用额度的有机结合为我市村容村貌整治工作提供了“翔安经验”，也是厦门农商银行参与乡村治理的又一实践。

► 2022年“中国农民丰收节”前夕，厦门农商银行组织自媒体达人走进同安区探寻乡村之美。



文明细微做起 素养点滴体现

讲文明礼仪 守社会公德 做文明有礼厦门人

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

公益广告